
TRIBUNUL MIHAI LUPU BOSSU 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, ca şi în toată perioada do
minaţiei maghiare şi austriece, intelectualii români din Transilvania s-au 
resimţit profund de pe urma asupririi naţionale. Nobilii maghiari, care mo
nopolizaseră dregătoriile pe toată scara administrativă, îi lăsau pe româ
nii care nu aveau protecţie mereu fără slujbe sau în activităţile cele mai ne
ânsemnate. 

În Districtul Chioar, aflat în partea Nord-Vestică a ţării, număml 
acestor intelectuali era destul de mare, datorită breşelor create în substruc
turile sociale de către Curtea de la Viena, interesată să atragă micii nobili, 
încât fiii acestora, de religie greco-catolică, au putut urma şcolile superi
oare romano-catolice. Dar ocuparea funcţiilor publice le-a fost mereu în
grădită de marii dregători feudali maghiari. E semnificativ în acest sens 
e faptul că, în 1843, când Congregaţia Generală a Nobililor Districtului 
Chioar, formată în copleşitoare majoritate din români, a trebuit să facă un 
adevărat „ tumult" - după expresia vremii - pentru menţinerea în comi'
tetul de conducere a regiunii a unor intelectuali ridicaţi din rândurile saţe 
Cererea a antrenat riposta vehementă a gazetei reacţionare din Cluj, „Er
delyi Hirad6". Aceasta i-a numit „nobili trenţăroşi", şi l-a acuzat pe nota
rul şef nou ales, dintre români, de provocarea acelor „tulburări" de la Şom
cuta şi de intenţia înlăturării ungurilor din dregătorii1. 

În această atmosferă de diversionism şi persecuţie întreţinută de mag
naţi, mulţi intelectuali au trebuit să-şi părăsească locurile natale. Aşa se 
face că, în vîltoarea evenimentelor revoluţiei paşoptiste, în Munţii Apu
seni să se întâlnească intelectuali chioreni care purtau la nume apelativul 
localităţilor de origine : Ioan Buteanu de Şomcuta, Ioan Dragoş' de Topliţa, 
Simion Balint de Vima Mică (al cărui tată se stabilise mai demult „Pe câm-:
pie"), Mihai Lupu Hossu de Răstoci şi alţii. 

Ultimul şi-a împletit destinul cu cel al lui Ioan Buteanu şi Avram Ian:
cu. - deşi nu a avut relieful lor - în momente dramatice pentru amân
doi corifeii revoluţiei româneşti. Originar, după cum o arată şi „particula 
nobiliară", din satul Răstoci (azi în judeţul Sălaj), )Iihai Lupu Hossu a fost 
fiul cel mai mare al unui „comisar de impozite" al Districtului Chioar. Urmînd 
clasa de filosofie al liceului academic piarist din Cluj, a fost coleg cu George 
Bariţ, dar departe de strălucirea acestuia. Rămas fără sprijinul tatălui, a 
părăsit repede învăţătura2 • 

)fihai Lupu Hossu a colindat câţiva ani prin Transilvania, ca secretar 
particular al unor magnaţi. În 1835, a fost primit cu mare greu asesor la 
judecătoria Districtului Chioar, dar din 1842, n-a mai rezistat şi s-a înstrăi-

1 „Erdelyi Hirado", Cluj, 1843, nr. 58 şi 59. 
2 Arh. Stat. Cluj, Fond Liceul romano-catolic din Cluj, cotele 56, 58, 63. Din 1829, 

tatăl său, Ioan Hossu, zis „Comişeru", nu mai apare în şematismele oficiale şi nu mai sem
nează tabelele de impozite - dovezi că a murit. 
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nat de locurile natale. A intrat, pentru mult timp, în serviciile grofilor Bor
menisza şi Nopcea din Comitatul Hunedoara, în preajma Devei3. 

Aflat în perimetrul Munţilor Apuseni, Mihai Lupu Hossu a fost cuprins 
şi el în valul revoluţionar paşoptist. E mai mult decât o probabilitate 
că a luat parte la adunarea naţională de la Blaj, din 3/15 mai 1849,l odată 
cu baronul Vasile Nopcea, pe a cărui moşie, din Zaru, era administra
tor4. Altfel nu ne-am putea explica puternica răscolire din sufletul lui şi 
aderarea la mişcarea românească de emancipare politică şi socială. August 
Treboniu Laurian aminteşte, într-o noţiţă la o scrisoare către George Bariţ, 
de un „tribun Hossu". La începutul lunii octombrie 1848, el a sesizat 
comitetul Naţional Român Permanent din Sibiu că episcopul ortodox An
drei Şaguna a răspîndit proclamaţii kossuthiene, aduse de la Pesta, prin 
împrejurimile Devei, Orăştiei şi Sebeşului5 • Necunoscut pînă acum, din 
alte documente, ca şi conducător revoluţionar, datele pe care le deţinem 
despre Mihai Lupu Hossu - care se semna cînd „Farkas", cînd „Wolf
gang" - converg spre identificarea sa cu tribunul amintit de Laurian, 

În calitatea pe care a primit-o, probabil în toamna anului 1848, 
de „notar al Zarandului", Mihai Lupu Hossu s-a aflat în strînsă colabo
rare cu prefecţii Nicolae Solomon şi Ioan Buteanu. Cel de al doilea a 
insistat să-şi ia un nume de rezonanţă românească, îndemnându-l: „Scu
tură-te de numele maghiar Hossu, şi aşa s-a sters nobilitatea; să urmăm 
pilda ungurilor în schimbarea numelor ; n-ar fi nici o pagubă, numai 
folos, că poporul din Zarand nu s-ar împiedeca în numele Hossu. Ia nu
mele Răstoceanu, că eşti din Răstoci! " 6• 

Rudenii apropiate, (pentru că şi mama lui Mihai Lupu Hossu era 
din familia Butean, din Şomcuta), cei doi chioreni şi-au urmat glasul sîn
gelui, ajutîndu-se în toate împrejurările. Prefectul Zarandului a făcut oda
tă impreudenţa să se avânte singur până la Deva. Gardiştii maghiari 
1-au descoperit şi-au vrut să-l omoare. Mihai Lupu Hossu l-a adăpostit 
în podul casei, iar soţia sa, o unguroaică de mare omenie, i-a derutat pe ur
măritori, făcându-i să creadă că nu e nimeni în casa lor. Apoi, noaptea, tîr
ziu, gazda l-a scos pe urmărit din ascunzătoare şi l-a condus până ce l-a 
Ştiut în siguranţă. Pentru acest gest, descoperit mai târziu, şi pentru 
că a luat în păstrare nişte obiecte şi scrisori de-ale prefectului, precum 
şi lucruri confiscate în calitate de notar, de la diferiţi indivizi, până la 
aflarea păgubaşilor, :Mihai Lupu Hossu a fost tradus, la 27 iulie 1849. 
în faţa „Tribunalului de sânge" din Deva şi acuzat de jaf, trădare de 
patrie, duşmănie şi insultare a naţiunii maghiare. Evident, a fost con-

3 Bibi. Centr. Univ. Cluj-Napoca, Donaţia Fr. Hossu-Longin, sertar 253/3; manuscrisul 
nr. 4644/I; şi Arh. Stat. Cluj, Fond Districtul Chioar, an. 1855, cutia 44, dosar 15, f. 9. 

•V. Cheresteşiu, Adunarea naţională de la Blaj, 3-5 (17-17) mai 1848, Bucureşti, 
1966, p. 473. 

'Şt. Pascu şi colectiv, Geo1·ge Bariţ şi contemporanii săi, I, Bucureşti, 1973, p. 152-
153, nota 12. 

1 Arh. Stat. Cluj, Fond Ilie Dăianu, cota 345; Bibi. Centr. Univ. Cluj, Donaţia Fr. 
Hossu-Longin, sertar 244/1; Fr. Hossu-Longin, Amintiri din viaţa mea, Cluj-Napoca., 1975, 
p. 32-35 şi 342; V. Hossu, Istoricul localităţii Ritstoci, în Acta MP, VI, 1982, p. 212. 
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damnat la moatre şi confiscarea averii. Numai pătrunderea trupei imperi
ale în oraş a împiedecat executarea7• 

După revoluţie, Mlhai Lupu Hossu s-a aflat tot în Zarand, autorităţile 
austriece numindu-l comisar cezaro-crăiesc al Subcercului Hălmagiu8• 

Urmare a multelor lor suferinţe, românii aşteptau realizarea dezide
ratelor lor naţionale, precum şi reglementările sociale, religioase şi cultu
rale revendicate. Evoluţia prea lentă a reformelor a creat încordare în toa
tă Transilvania, din care cauză, revoluţionarii români erau suspectaţi ca 
agitatori şi urmăriţi de agenţii poliţiei. Aceştia au luat chiar măsuri pen
tru izolarea lor. Deşi comisar cazaro-crăiesc, Mihai Lupu Hossu a refuzat 
să colaboreze cu agenţii poliţiei din Viena pentru îndepărtarea lui Avram 
Iancu din munţi. :Mai mult, l-a prevenit pc marele revoluţionar asupra pe
ricolului. Dar într-o zi de tîrg, din 15 decembrie 1849, Iancu a venit din nou 
la Hălmagiu. Soldaţii imperiali l-au arestat, împreună cu alţi doi tribuni 
- Vasile Fodor şi Iosif Bologa - şi l-au dus între baionete la comandan
tul companiei. În cîteva clipe, 6-7 mii de moţi indignaţi au înconjurat clă
direa. Dacă nu interveneau cu energie comisarul în favoarea arestaţilor, 
putea ieşi vărsare de sânge. Imediat ce a obţinut eliberarea lor, el a înaintat un 
raport către superiori informându-i asupra incidentului şi cerându-le mă
suri ferme pentru încetarea abuzurilor militarilor, care, de fapt, executaseră 
un ordin secret9• 

Gestul lui Mihai Lupu Hossu n-a fost doar o intervenţie oportună, de 
funcţionar responsabil. El întreţinea relaţii fraterne cu conducătorii re
voluţionari din munţi. Avram Iancu îi făcea adesea vizite. Fiul comisaru
lui, Francisc Hossu-Longhin, avea să noteze mai târziu: „:\Ii-aduc aminte 
că-mi spunea mama că Iancu, care cunoştea pe tata de mai-nainte, venind 
pe la noi, mă punea pe un genunche a lui călare şi scuturându-mă cânta 
ades aşa: „pir, pir, pir, ca la pir, - pir, pir, pir, ca la pir" şi mă gugulea 
cu drăgălăşenie" 10 • Nu-i exclus ca cei doi să se fi cunoscut cu mulţi ani 
în urmă, la Cluj, unde Avram Iancu l-a avut coleg de clasă de Ioan, fratele 
mai mic al comisarului11 • Spre cinstea lui, :M:ihai Lupu Hossu a fost consec
vent în prietenia faţă de Iancu, în ciuda primejdiilor care-l pândeau în pe
rioada aceea de teroare contrarevoluţionară. 

Districtul militar Alba a dat instrucţiuni judecătorului suprem al Re
gimentului „Wilhelm I", din Zlatna, şi comisarului Cercului Baia de Cri.ş 
să cerceteze incidentul de la Hălmagiu şi să stabilească persoanele care 
„ ... s-au remarcat în mod special la această împotrivire publică şi violentă 
împotriva măsurilor militare"12• Printre aceste persoane s-a aflat, evident, 
şi Mihai Lupu Hossu. Ca unul care nu mai prezenta suficiente garanţii pen-

•Idem. 
8 Ibidem. 
8 I. Ranca, V. !\'iţu, Avram Iancu. Documente şi bibliografie, Bucureşti, 1974, p. 75-

77 şi 80-81; Fr. Hossu-Longin, op. cit„ p. 30-31. 
1o Fr. Hossu-Longin, op. cit„ p. 29-31. 
11 Auditores ]uris, l'hilosophiae et Chirurgiae in Reg. L)'ceo Claudiopolitano Secundum 

Examina . .. ,· 1845; Arh. Stat. Cluj, Fond Liceul romano-catolic din Cluj, ,',Schol. 1846", 
nr. 169. 

11 I. Ranca, V. Niţu, op. cit. 
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fru imperiali, el a fost mutat curând din Hălmagiu. Până la sfârşitul vieţii 
survenit subit la 23 aprilie 1858, el a fost purtat mereu din loc în loc, în pos
turi obscure, prin Transilvania, plătind astfel scump - fără să se plângă 
- prietenia sa cinstită faţă de Avram Iancu13• 

VALER HOSSU 

I HAI HOSSU LUPU. THE TRIDE\'US OF RO:MANIAS LEGION IS THE REVOI.UTION 
OF 1848 

(Summuy) 

Mihai Hossu Lupu lived in the middle of very important events in the history of the 
Romanians from Transylvania (the national revolution from 1848-1849). He was a native 
of ·cruoar district and acted as a tribunus of the Romanian fight legion in the western Car
pathians. He was a close friend with Avram Iancu (the leader of the Romanians from the 
w·estern Carpathian mountains) and a relative of Ioan :Buteanu (the prefectus of Zarand 
district). Mihai Lupu Hossu had an active collaboration with these two. For his revolutio
nary activity tribunus Hossu was sentenced to death (sentence remained unexecuted) and 
had. to endure numerous administrative vexations. :But in spite of these he remained an 
honest intellectual until the end of his life. 

!: 

u Fr. Hossu-Longin, op. cit„ 29-31, 39-40. 
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